

**Городское развитие как приоритет государственной политики современной  
России**

***Пичугин Никита Юрьевич***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: nik\_pichugin@inbox.ru*

В последние годы одной из значимых тем российской внутриполитической повестки стало внимание на государственном уровне к вопросам развития городов и качества городской жизни. Эти темы регулярно звучат на ежегодных семинарах с высшими должностными лицами субъектов РФ, на которые также приглашаются мэры крупнейших российских городов. Президент России Владимир Путин в посланиях Федеральному Собранию неоднократно поднимал перед законодателями вопросы уровня и качества жизни в городах, состояния городской инфраструктуры и градостроительной отрасли в целом, эффективности местного самоуправления. Среди других субъектов отечественного политического процесса проблемы городского развития в своей деятельности регулярно затрагивает Общероссийский народный фронт, формируя гражданский запрос на систематизацию существующих мер и обновление государственной стратегии в этой сфере. Роль урбанистики в системе управления городским хозяйством подчеркивал первый заместитель Руководителя Администрации Президента России Вячеслав Володин в ходе встречи с молодыми архитекторами и дизайнерами Института "Стрелка".

Во многом под влиянием данных тенденций в целях формирования единой государственной политики в сфере строительства, архитектуры, градостроительства было принято решение об образовании в структуре Правительства России Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства. В то же время после ликвидации Минрегиона России вопросы стратегического и территориального планирования были переданы Министерству экономического развития. Разделение направлений стратегического градорегулирования и организации градостроительной деятельности между двумя министерствами требует постоянной координации решений в данной сфере. Одной из форм такой координации могла бы стать государственная комиссия по городскому развитию во главе с Председателем Правительства России, которая позволила бы объединить усилия различных министерств и ведомств по формированию на государственном уровне единых подходов к стратегии развития российских городов в рамках общенациональной системы расселения, а также к показателям эффективности городского управления и оценки качества жизни.